

## 经济

# 处方药网上销售有条件放开 市场重新分“蛋糕”

## 网售处方药有条件放开

益丰药房董秘王付国表示,本轮意见稿在监管标准、权责要求方面均做了细致要求,让网售处方药不再游走于灰色地带。

意见稿明确,药品网络销售者应是药品上市许可持有人(以下简称持有人)或者药品经营企业,允许药品网络销售者通过自建网站、网络客户端应用程序、第三方平台或者以其他形式依托相关网络服务商自建网上店铺开展药品网络销售。

相比于此前发布的征求意见稿,此次对业内一直颇为关注的网售处方药问题明确了条件。意见稿称,药品零售企业通过网络销售处方药的,应当确保电子处方来源真实、可靠,并按照有关要求进行处方调剂审核,对已使用的处方进行电子标记。其中,向个人销售药品的,还应当建立在线药学服务制度,配备执业药师,指导合理用药;执业药师的数量应当与经营规模相适应;做到药品最小销售单元的销售记录清晰留存、可追溯。

此外,具备网络销售处方药条件的药品零售企业,可以向公众展示处方药信息。其他药品零售企业不得通过网络发布处方药销售信息。

王付国认为,上述监管细节,将有利于具备相关资质和条件的大型药品经销商及第三方平台发展网络处方药品销售。

## 线上线下药品销售一致

证券时报·e公司记者观察到,线上和线下药品销售一致性成为本次意见稿规范重点。

意见稿称,药品网络销售不得超出企业经营方式和药品经营范围。药品网络销售者为持有人

近日,国家药品监督管理局发布消息,为加强药品网络销售监督管理,规范药品网络销售行为,原食药监总局研究起草了《药品网络销售监督管理办法(征求意见稿)》(下称“意见稿”),现就该办法再次公开征求意见。

与上一轮征求意见稿相比,这次意见稿引人注目的突破是将网络处方药销售“有条件放开”,对于一些模糊地带进行了清晰界定。

多位业内人士向证券时报·e公司记者表示,如按此管理办法执行,将有利于规范互联网药品销售行为,也有利于品牌医药零售企业发展药品互联网销售,“网售处方药的销售格局或将重新划分”。

的,仅能销售其持有批准文号的药品。没有取得药品零售资质的,不得向个人销售药品。

疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品、药品类易制毒化学品等国家实行特殊管理的药品,不得通过网络销售。

药品零售企业通过网络销售药品,不得以买药品赠药品、买商品赠药品等方式向公众赠送处方药和甲类非处方药。

意见稿要求药品网络销售者应当将企业相关信息报告药品监督管理部门。药品网络销售者为持有人的,还应当提交药品批准文号信息;药品网络销售者为持有人或者药品批发企业的,应当向省级药品监督管理部门报告。药品网络销售者为药品零售企业的,应当向设区的市级负责药品监督管理的部门报告。省级药品监督管理部门和市级负责药品监督管理部门应当及时将报告信息公示。

## 利好头部药品销售企业

需要关注的是,意见稿对日益庞大的药品网络交易第三方平

台也提出了监管要求。

意见稿对从事药品网络销售、提供药品网络交易第三方平台服务,应当具备相应资质或者条件,遵守药品法律法规、规章和规定,依法诚信经营,保障药品质量安全。

第三方平台从事药品网络销

售、提供药品网络交易服务,应当采取有效措施,保障资料和数据真实、完整和交易信息可追溯。

王付国表示,如果上述意见稿执行的话,将对网售处方药市场带来一次很好的规范与净化,对网售牌照资质齐全(如互联网医院)、信息技术强大、经营规范的药品销售头部企业也将带来利好。

原湖南省药品流通行业协会秘书长黄修祥告诉证券时报·e公司记者,网售处方药现在有条件放开,“是一个大胆的突破”。

黄修祥预计上述意见稿在2021年将能开始落地执行,“快于预期,对头部药品零售企业来说,都需要对此重新评估和认识。”他认为,从社会角度而言,特别是对长处方慢病患者来讲,处方药网售放开后,价格将趋向透明,能够显著降低其用药成本。

据《证券时报》

## “媒”好之行 遇鉴富力

11月11日,内蒙古媒体团齐聚一堂出发前往广州,了解品鉴富力集团的发展历程,感受富力集团的品牌实力,见证匠心打造的品质工程。

本次品鉴之旅媒体团首先来到了富力品牌中心,这里记录着富力从旧城改造到北上进军,从深耕国内到多元部署的脚印,通过视频等现代化工艺展示,大家不仅体验到了富力的匠心之美,还亲鉴了富力用心做产品的细节。

随后,媒体团一行来到了广州城市“CBD中轴门户”:富力盈隆大厦,这里是南方电网、民生银行、周生生中国(商业)有限公司等多家知名企业的“根据地”。媒体团表示:“一个城市文化的建立,不仅需

要文化历史的奠基和涵养,也需要有能代表城市文明的实体建筑。而“富力盈隆大厦”的出现正好迎合了城市发展的需要。”

本次出行,媒体团一行入住“富力君悦酒店”,不仅亲身体验宾至如归的服务,还亲临感受现代化设计风格,以及国际化装修理念,更是在非凡的背后享受到归家的体验。媒体团表示:“富力的酒店产业果真名不虚传”。

据悉,富力集团2013年进驻内蒙古地区,7载深耕细作,执梦草原,至今已有4城13盘荣耀伫立内蒙古,2020年富力内蒙古全新启程,品牌焕新出发,致力于为内蒙古人民带来更多更好更精致的居住和生活体验。(小夜)

## 工行 11·18 粉丝节全新推出手机银行 6.0 版

11月18日,中国工商银行第六届“11·18互联网金融粉丝节”在北京成功召开,深圳、天津、广西、江苏等地开展同步线下活动,上万名粉丝亲抵现场,全国3亿客户线上互动,共同将活动推向高潮。

本届粉丝节上,工商银行重磅发布了手机银行6.0版,以客户为中心、以数据为驱动,汇聚“财富、智能、连接、感知、共生”五大理念焕新升级,进一步塑造了专业级线上综合金融服务平台。

为回馈粉丝,工行手机银行6.0

还推出了“粉丝狂欢豪礼6+6”系列优惠活动,包括“解锁交易新体验六福豪礼倍惊喜”和“吃娱行购享生活六重礼包欢乐送”两大系列。客户可以通过完成登录、信用卡还款、签发电子社保卡、办理工银信使等交易,赢取六福豪礼,还有机会领取滴滴红包、美团优惠券、电影立减券、免费健康保险、融e购电子券、大牌手机满减等优惠权益。近年来,工商银行始终坚持以客户为中心的服务理念,依托手机银行打造开放合作共赢的金融服务生态。

## 兴业银行传达学习十九届五中全会精神

11月11日,兴业银行召开党委理论学习中心组十九届五中全会精神,研究部署贯彻落实意见。兴业银行党委临时负责人、行长陶以平主持会议并讲话,党委班子成员参加会议,总行相关部门主要负责人列席会议。福建省省委省直机关工委派员莅临指导。

会议指出,十九届五中全会是“两个一百年”奋斗目标历史交汇、全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启的关键时刻召开的一次具有全局性、开创性意义的会议。会议强调,全行上下要深入学习领会、全面贯彻落实全会精神。

会议要求,全行上下要深入贯彻落实全会精神,准确理解新形势新目标新使命,把握大势、顺势而为,继续保持前瞻性的战略把握能力和强大的战略执行能力,进一步推进高质量发展,为民族伟大复兴事业做出新贡献。会议强调,做好各项工作,要全面坚持党的领导,不断加强自身建设,着力提升解决贯彻执行全会精神过程中面临的各种实际问题的能力。

**兴业银行**  
INDUSTRIAL BANK OF CHINA  
呼和浩特分行

**兴业银行**  
您身边的理财银行

兴业银行全年不间断  
滚动推出理财产品  
每周二固定发行5-7款  
天天万利宝  
专属理财经理一对一服务  
尊贵贵宾礼遇全方位升级  
财富电话: 0471-6989978